

平其所不平

老大衰弱
的民族，
怎樣使它
少年活潑
起來？

立以情真

糟腐散漫
的心理，
怎樣使它
精潔堅凝
起來？

門格爭

萎悴蕭索
的人生，
怎樣使它
煥爛光華
起來？

至無長以行

美觀

愛其所當愛

大俠魂

觀生人的嚴莊爛燦用適穎新茶如火如花如錦如是魂俠大

號三第卷一第一

真情是生命

熱腸是向上

無畏是創造

國父孫先生逝世紀念

——願舉國上下洗心革面，精誠團結，以誌哀思——

座講怒觀與美觀若定

什麼叫做怒觀與美觀呢？怒觀與美觀便是大俠魂主義之認識性。有了這怒觀美觀的認識，便能「平其所不平」、「受其所當愛！」

(一)怒觀怒觀是要「見義勇爲」式之「動情」「認理」「做事」。(見大俠魂主義問答)

例如：上海倭兵侵入閘北，十九路軍即起而抵抗，這種見義勇爲式之動情認理做事的精神，形之事實，即是努力殺敵。努力殺敵即是「平其所不平」。故「平其所不平」便是怒觀主義之應用。

(二)美觀美觀是要「逆來順受」式之「含辛」「忍辱」「耐勞」。(見大俠魂主義問答)

例如：最近十九路第五路兩軍，日夜接戰，前仆後繼，而勇氣愈增，這種逆來順受式之含辛忍辱耐勞的精神，形之事實，即是視死如歸。視死如歸即是「愛其所當愛」。故「愛其所當愛」便是美觀主義之應用。

大俠魂主義之有怒觀與美觀，猶如鳥之兩翼，車之兩輪，足使大俠魂主義靈活運轉，躍而應用。故怒觀與美觀好像是大俠魂主義裏的兩個寶貝，又像動物與人類頭上兩隻光亮的眼睛，是一天一刻不能少掉它的。所以「大俠魂主義問答」裏說：

『世界上最是討厭而可鄙的東西，便是冷酷與麻木。冷酷的麻木的人類，他是對於任何刺激興奮的事情，都不會「感覺」起來的，這實在是最無可救藥的。因為這種人類本性上已經失去了怒根。無論一個民族或一個箇人倘本性上失去了怒根，那是十萬分危險的，在民族便一個民族消滅，在箇人便一個箇人滅亡了。』

擇善是實有
自得是健全
任重是勝利

每逢星期六發行

怒觀與美觀，爲大俠魂主義之認識。有「這怒觀美觀的認識，便能平其所不平，愛其所當愛」，要達到這平愛的實體，便是真情以立熱腸以行無畏以至之行動。更貫澈這種行動的持久有效，就是擇善自得任重三步工夫之科學方法。堅固這種方法的基礎，便是擇善者實有自得者健全任重者勝利之原則信仰。而這種信仰，乃是由於生命自有向上必然創造萬能，有大俠魂哲學之根據。

代電促張學良出兵

本社致北平綏靖公署電

北平綏靖公署張主任漢卿先生勛
：自去歲九一八事變以來，毀之者曰，
一夕之間，失地千里，差中華之大國，
開歷史之創聞，此不抵抗主義之結果也。

親愛
精誠

◎總理遺訓 ◎

欲以消弭東亞戰禍，保全國家元氣，所見者遠而負重者大，且使平日與倭妥協，暗送，則宜得倭歡，可免暴，在當大事者，高瞻遠矚，全盤統籌，臨非常之變端，定非常之輕綸，一時毀譽得失，何足以動豪傑用心，奪匡濟大計。惟念東寇小醜，狼子野心，我愈退讓，彼愈進逼，我愈仁恕，彼愈橫暴。馬占山部浴血於前而志節彌光，十九路軍肉搏於後而處境益苦！友邦激昂，仗義憤言；國人呼號，淚繼以血！青年學子，無拳無勇，而舍身疆場，荷戈殺敵；

勞將士；此何如事！此何如時！先生國家亡城，彊圉大吏，值茲空前國難，宜作及時奮發。在昔中樞失主，猶曰秉承尚望表示態度，請纓中央，即日出兵，收復失地，與滬上忠勇抗日之軍相呼應，在我收夾擊之效，在敵則備多力分，長期堅持，避實擊虛，彼勞師艱遠，終難倖勝。國家得起死回生之劑，而黃魂重鑄；先生亦庶免流言恐懼之日，而莫疚神明；公之利，國之福也。不然，使擊首而尾不應，彼將收各個擊破之效，一年以後，東三省尙能爲中國版圖耶！而先生亦尙得雍容坐鎮北平耶！且論者不察，將以先生鼙鼓聲裡，漫游故都，怯出死入生於漠北關外之間，慙銷魂動魄於花粉丹脂之地，使燕趙慷慨悲歌之風，由先生而斬，是先生爲千古之罪人矣！以先生之智慧與英武，當不爲仇者所快而親者所痛也。揮涕陳詞，言不盡意，惟祈諒察，幸速圖之！首都鑄魂學社叩陽

▲本刊特別啓事

本刊宗旨不忘讀書，並論時政，所以貫徹國務在激勵人心，喚醒黃魂，精誠團結，赴國難！真情到底，不萬入地獄，誰入地獄迦宣教，曰我不願成爲耶穌傳追，願成爲中山先生革命，蓋成爲大失敗之教訓。蓋無獨立不懼之精神，何足以云人格鬥爭一示人以共信共守，而擔當旋乾轉坤之大業！本此精神，足以往，譽不足喜，毀不足憂，大俠魂精神恩滅！不滅亡！渥世界！

發行者 鑄魂學社

我們為什麼要提倡大俠魂土義？

安劍平

——大俠魂論第一講第一章緒論——

十五世紀以還，自亞里斯多德集其大成之 *Organon* 行世，世人遂知有論理之學。嗣後學者宗之，且復經過不少之發明修正補充，蔚成今日邏輯之大觀。至今研究科學底人們，莫不視邏輯為研究一切科學之根本理法，而更美證之曰科學之科學。然自近世機器發明產業革命之結果，社會思潮勃興，而各種主義如雨後春筍，派別流衍，幾令人目迷神眩，可謂極主義之大觀。乃進一步反究本身：如何認識主義，如何推動主義，如何完成主義，站在主義立場上，也是主義底世界。這兩個產兒如能互相提携，均等發展，則人類前途光明，不難早日共躋於真美善理想之城！主義應主實現，這科學與主義，兩者實是同等重要，為構成二十

倭寇在滬，不顧人道，逆天敗德，稍有人心，何忍及此。月餘以來，雖左攻右擊，吾國土地非但無所失去，而彼則已不堪言狀矣。仍不自悔，反硬充好漢，豈曹孟德之進退維谷乎！倭人詭計多端，蓋彼為調虎離山之計，借此影彼，志在使國人忘却東北。

考之今日雖著一底美稱者，一作如林，而此種學問誠尚付闕如。人有恆言，二十世紀是科學底世

世紀文明最大之要素。前人說得好，工欲善其事，必先利其器，今研究科學，則早已有「科學之科學」——邏輯——為之利器；那末實現主義也須要有一個「主義之主義」，為之推動，是何等急迫！著者不敏，嘗有志於此，述大俠魂主義。

大俠魂主義是根據宇宙精神而來。宇宙精神，剎那剎那，廣續不已，無刻不在動變創新之中；大俠魂精神運行於人類社會，也剎那剎那，廣續不已，無刻不在動變創新之中。大俠魂主義或簡稱之曰大俠魂。我們把這大俠魂來觀察說明一切宇宙事物，這便稱做是大俠魂哲學；拿這種哲學應用之於人生日常的行為，這便稱做是大俠魂主義。

宇宙生活內涵底三個屬性是：第一，生命的表示；第二，向上的表示；第三，創造的表示。故應用之於人生行為的大俠魂主義，也發現了三個內涵屬性，是：第一，真情的表示；第二，熱腸的表示；第三，無畏的表示。

真情是人類生活底生命；熱腸是人類生活底向上；無畏是人類生活底創造。真情所以立；熱腸所以行；無畏所以至。合真情熱腸無畏三個屬性而遂成為一個的大俠魂主義。故大俠魂主義由分析言之，亦可以說是真情主義，熱腸主義，無畏主義之一氣呵成。

大俠魂在宇宙本體是一種 *Principle* (原理或根本真理)；在社會應用是一種 *Justice* (公正或正義)；在個人修養是一種 *Personality* (人格)；故大俠魂主義一名「真理主義」，一名「正義主義」，一名「人格主義」。它是真理的教父，正義的使者，人格的導師！大俠魂稱之「救心主義」，或「訓心主義」均無不可。我們能够故矯人格不為墮落；本此精神以運用一切事業，推動任何主義，所謂智深勇沈而指揮若定，其知幾之士乎！

勿忘東北！

仙

倭寇在滬，不顧人道，逆天敗德，稍有人心，何忍及此。月餘以來，雖左攻右擊，吾國土地非但無所失去，而彼則已不堪言狀矣。仍不自悔，反硬充好漢，豈曹孟德之進退維谷乎！倭人詭計多端，蓋彼為調虎離山之計，借此影彼，志在使國人忘却東北。

考之今日雖著一底美稱者，一作如林，而此種學問誠尚付闕如。人有恆言，二十世紀是科學底世

自強與抗日的根本大計

蔣抱

中國自鴉片戰爭以來，早爲列強俎上肉。以言國恥，無日不是中國人的國恥；以言外侮，無時不在外力壓迫之下。其所以尚能處在次殖民地之下，偷生一時，絕不是中國人掙扎的結果，而是列強利害相衝突的關係。最近暴日，以歐美各國，或因金融的

毒瓦斯及火險防預法

北京市衛生局擬定辦法十一項

（二）毒瓦斯計有下列各種類：甲、窒息性瓦斯，能使人呼息受阻，並易於引火之物，存放空地。

（三）火險之預防，宜多備水缸滿儲清水，以應急用，並宜將家戶中易於引火之物，存放在空地。

（四）市衛生局以上海事變發生以來，情勢日趨嚴重，同人均應預防日軍飛機炸彈拋擲時之火險及毒瓦斯（及毒氣）之侵害，特擬就預防辦法，分發市民，茲將該辦法披露如左：

困難。乙、催淚性瓦斯，能使人淚流不止。丙、噴嚏性瓦斯，能使人連續噴嚏。丁、腐蝕性瓦斯，能使人腐蝕全身皮膚。防護之法約述於下：1.當時不可張惶失措，大聲疾呼，並不可疾走，以免呼吸急促，致毒氣吸入。
2.不可順風趨避，宜擇風向左右方緩行避開。

(三)毒瓦斯質量均較空氣為重，上樓趨避，亦可免害。

(七) 毒瓦斯屬於酸性者，多須在藥房購重錠，(即蘇打片)臨時服用一二片，有增加抵抗酸性毒瓦斯之效。

影嚮。或因失業的問題，頗無力及遠東利害，繼而擾我平津，始而佔我東省，繼而擾我瀋陽。我國爲民族求生存相當的自衛，以抗此暴日！然抗世界伸張公理計，自不能不採取大計也。要知歐美各國，所以日戰爭，不過爲治標應急之策，而尚非所語於國家求自強之根本。

解散，農民或捕或殺，遂至萌芽初生之農民運動，又復消沈！依然過他們不問國事的老百姓的活。一般握有政權的狡猾政客，和擁有重兵的唯我獨尊的軍閥，也就爭相利用他們的弱點，行其爲所欲爲，絲毫沒有顧忌。以致禍亂頻年，內戰不已，民不聊生，國亦不國！所以，我們今後要想自強禦侮，則已，如尚想對於日本帝國主義者的抵抗，則政府對於農村，一變其素來愛家愛族的思想，又應如何灌輸，把中國最大多数的農人生活，教育，應如何改良，應如何厲行，農人生活，應如何，此念，而爲愛人愛國的思想，才說得上自強抗日四個

——我國數千年來教育宗旨，皆以四書五經爲唯一標準。到了前清道光時代，因鴉片戰爭失敗，歐風東漸，一般有識之士，已覺到當時教育狀況，不合時代之需求，亟謀改革，倡言變法。所謂中學爲體，西學爲用，惜有改革之名：而無改革之實！嗣後革命潮流繼起，激盪全國，民國建元，軍閥繼起，陳陳相因，無多裨補。迨後國民革命軍勢力勃興，統一全國，一般國民如夢初醒，而教育之趨勢，也就逐漸傾向於三民主義的途徑。至此時期，中國教育思潮，似已開闢一新生命之境界。然猶以一般握有教權者，各不樹立，終其位，互加傾軋，朝令夕更，加以共產黨之煽動，

就是中國衰弱混亂的最大原因！古人說「政者正也」。又云：「一生於其心，害於其政。」故大學以齊家治國平天下之大教，而歸本於修身正心與誠意！語曰：「前事不忘，後事之師。」當此前線將士與倭寇奮鬥肉搏之際，國人皆注意於治標制敵之策略，自當抗戰到底，決不屈伏外，我則復不禁定思痛，真病根癥結所在，冀願國人痛掩袂爲邦人君子而泣道焉！

十九路軍復本社函

敬復者：每奉
大函，領悉一是。敵路軍爲抵抗
暴日，保土自衛而戰，原屬軍人天
職，分所應爾。乃蒙慰問，殊深
愧感！除將贈送黃魂重鑄錦旗
一面，留作永遠紀念。暨將大俠魂
過刊五十份大俠魂救國論二十冊
轉送前方發揚鼓勵外，特此函復
，並代表敵路軍全體將士敬致謝
忱！此致

第十九路軍總指揮部駐京辦事處

時事述評

讀三周三川前幾忠勇將士

讀三月三日我前線忠勇將士泣頃人之通電，慷慨激昂，一字一血，雖常山之舌，睢陽之首，不。是過也！忠勇浩氣，彪炳日月，國人其有動於中乎？蓋自一二八滬案發生，迄今五星期矣！我十九路軍與第五軍以五師之卒，當

烈之炮火，然士懷必死之心，義無反顧之理，振臂一呼，以當十，兩旬之間，追奔逐北，所殺過當，悲壯激烈，昭示世界。我國人方慶正義之得伸，公理之不滅，國恥之可雪，彼倭虜橫暴無賴之行爲，乃亦可大白於天下！豈知最近旬日，經數場之惡戰，以彼增援不絕，我死傷日甚，孤軍久持，援師不至，防線迤長，運輸艱困，竟爲環境所壓迫，不得已於東夜放棄第一道防線，全師總退，國人聞之，莫不疾首痛心，引爲遺憾。然勝敗爲兵家常事，勝固不足喜，敗亦不足懼，忍辱負重，沈毅果敢，以不屈不撓之精神，重接再衝，繼續奮鬥，上下一心，舉國同憤，統帥號令，齊一步驟，則一面驅逐滋滬之敵，封鎖長江；一面出兵關外，恢復失地，最後勝利，必操

二中全會宣言 天 情

二中全會閉幕宣言，對日主長期抵抗，以不屈伏不簽辱國條約為最大決心矣。此種悲壯偉大之誓言，自無愧乎炎黃祖宗之子孫。然不屈伏不簽辱國條約，這不過是一種消極的限度；至於抵抗，亦不過屬於消極的自衛，而尚非為積極的自救也！我國對倭方略，不外三種，其一即屈伏，所謂不抵抗者是；其二即不屈伏，所謂抵抗者是；其三即伸張公理，收復失地，而出於撻伐者是。以後我或當進一步謀積極的自救，而出之撻伐，以期收復失地，還我主權。若僅以敵來則抵抗，敵不來卽以不屈伏不簽約為滿足，如此則東北失地將待何年何月收回乎？是不可以不思也！

恢復總司令制 天 情

竟無統一指揮之人，是誠可詫！軍事委員會只適宜於閒安之日，以整飭軍政則可；以之為作戰時之總樞則不宜。最近二中全會雖已修改軍事委員會為委員長制，然我們尤望國府進一步即日明令恢復總司令部以應付空前之國難。

汪精衛氏之言 天

見恩怨，莫不融化於偉大的民族。意識巨流之中，這是何等人格！大俠魂者，絕對的真理主義也。光榮的正義主義也，亦即偉大的人格主義也。願我全國四百兆同胞，一致舉起大俠魂的旗幟，宣誓於炎黃祖宗在天之靈！自茲以後，洗心革面，昨死今生，文官不愛錢，武人不惜死，黨人不爭意氣，國民各盡天職，使中華民族屹然不搖，與日月同光，與天地同流，卓立于二十世紀之世！

吾祖宗以莊嚴燦爛之山河，貽吾子孫，吾子孫必誓死保障之一。文藝悼倪滌人烈士
烈士倪君，膂力過衆，軀幹壯偉，善技擊，富血性，顧家貧甚，隱於屠戶，市井之賢者也。嘗追蹤邑前輩吳梓輝先生於粵閩，與褚民誼先生論拳於滬之法國公園，參加革命，尤服膺中山先生之三民主義。十六年黨軍勢力伸及大江南北，各地革命民衆組織，紛紛而起，倪君遂參加本鄉之農民協會，與土豪劣紳惡勢力相對抗。未幾，各地清黨運動勃興，倪君爲土劣反噬，其友人安劍平君等聞訊，援救不及，遂及於難，年已四十餘矣。臨刑之日，猶大呼吾爲三民主義而死也！傷哉！以君之義烈，胡不死於今日倭人礮火之中，爲民族新英雄；乃草草以七尺之軀，含冤於土豪斷刃之下！雖然，以武穆千古之精忠，猶爲莫須有三字，招魂風波亭，成爲歷史恨案；所賴公埋不死，正義長存，青塚白鐵，忠奸可判，則當年慷慨就義，正所以激勵後死，告君黃泉，宜無悲矣。

文藝
悼倪濬人烈士

秦森女士詩存

(三)

鶴魂學社輯

答劍平

劍平詩來索和，余懷適感惡劣，殊未能報也。歌此以答，聊示吾志云爾。

天蒼蒼！野茫茫！上窮碧落，下極黃泉，覓得黃魂還君手，重振漢家舊堯天。中流擊楫別恩讐，劍花未腥志未酬！風塵知己傷零落，壯懷激烈

〔圖書懷〕若定

貴意氣偏憒花月痕。惟將素心

山河變色風雲急

熱血同胞憤排日

忽傳礮聲自滻來！

救國大計當年決。

暮復朝，

嗟威鳳兮

非同調！

梨花夜雨

幾斷魂，

心無悔！月明燕市荆卿歌，漸離聚筑鳴相和；

豈徒杯酒徵歡笑，救得燕家阽危多。軒死

頭顱碎地

挾得強弩

富士嵬

掃萬魔，

爲往聖繼絕學！

樂求同道逢天涯，

太平洋流看明月。

頑子俠魂 唐士元

爲天地立心！

爲萬物立命！

爲往聖繼絕學！

爲世界開太平！

十四年四月二十二夜吟稿。

創大俠魂主義，契合現代需要，

洵稱空前之大著。蓋目前世風日

下，人心澆漓，得大俠魂主義之

披覽大作，欽佩無既！先生首

降臨，不啻救世之珍寶也！願願

之交，爲同志之友；惟擬返舍一

行，心緒如麻，以致不得如願，則是非

良深悵憾！而對於大著始終佩服

表示擁護，並願竭誠宣傳，冀

大俠魂主義風行中國，而希舉國

熱血青年均爲大俠魂之激憤而躍

起也。先生聞之，然乎否乎？字

跡草率，恕之爲幸。專此敬請
平安

弟石鵬君頓首 三月三日

鵬君先生：

萍水相逢，豈所謂一見如故者耶

！聞先生在中大農學院畢業後，

研軍事學，從事軍隊生活者數年，

於國術技擊一門，尤多研究，

而待友以忠，接物以誠，亦今之

古丈夫也。承同情大俠魂主義，

吾輩戰士，又多一個，曷勝欣感

。大俠魂者，修心立命之本，匡

人救世之學，存之於中則仁，發

之乎外則爲義。昔賢云「吾欲仁，

斯仁至矣」，故曰操之則存，舍

之則亡也。弟竊悲夫少年朝銳之

氣，莫不活潑灑眞情之流，當仁

不讓見義勇爲之精神，有足多者

，斯時人人皆大俠魂也；然一入

社會做事，利害之私重，則是非

之義混，久而久之，終且失其本

來面目，朝氣混沌，由豪氣而入

於死氣，斯時又人人皆小鬼魄矣

！有小鬼魄之國民，斯有小鬼魄

之民族，今使載鬼滿車之民族，

而欲實行中山先生之主義，是猶

南轅而北轍也。故大俠魂提倡真

情以立，熱腸以行，無畏以至；

又曰「真情必擇善，熱腸必自得，

無畏必任重，是欲舉國人民決機

於「最初之一念」，爭勝在「最後

之一着」，而力持於中間之一守

一也。十三年六月，中山先生有

言，「要做革命事業，是從甚麼

地方做起呢？就是要從自己方寸

之地做起。」又說，「自己能夠

在心理上革命，將來政治上的革

命，便有希望可以成功。」凡我

同志，其念之哉！謬承讚譽，並

致感謝！敬祝

革命勝利！

第劍平復 三月五日

本刊啓事 本刊承各界愛護，紛紛索閱，至深感謝或有遺漏。如有未曾連接三期者煩請示知，以便補寄。又本刊自第四期起，即停贈閱，統希諒鑒。

劍平先生惠鑒：

鑄魂學社發行定期刊物之一

戰士讀物大俠魂週刊出版宣言

每逢星期六出版

我前方將士爲保持國家主權而戰，爲力爭民族人格而戰，爲國際正義而戰，爲世界和平而戰，肉搏倭寇，血濺春申，捷音遠播，歡聲雷動。本社同人肝膽國難，欽慕忠烈，敬獻白地紅邊黃鬚藍字錦旗一面，文曰『黃魂重鑄』。復繫辭曰『魂歸來兮吾族光！魂潛藏兮吾族亡！黃魂重鑄吾誰責，自由平等吾黨奮起誓貫澈！飛劍研盡強權種，快刀斬除衆倭賊，拚將同胞熱血熱，灑向浦江江流赤！頭顱怒飛何慷慨，叱咤河山盡變色！魂來復兮中華揚，黃帝子孫雄風長。』竊思國家興亡，匹夫有責，前線將士既灑最後一滴血，後方國民應盡最後一分力。此後長期奮鬥，舉國動員，風動禹域，魂招神州，人懷必死之志，國有來蘇之望。安定人心，振奮士氣，黃帝子孫，責無旁貸。昭告天下，咸使聞知！

□ 本刊歡迎投稿函索贈閱二期

▲通信處南京網巾市十一號本社 ▲總代售處南京花牌樓書店 ▲上海民智書局

附啟 本社「大俠魂救國論」承各界紛紛索閱，北至晉陝，南及閩粵，足徵舉國憤慨，

人心不死，無任感幸，惟大俠魂主義原書，因滬變未能運京，致勞盼望，特申歉意！

□ 本週刊已經出版

■ 歡迎長期訂閱，遠地郵票，十足代現，惟請以半分一分者爲限。

▲如願特約長期撰稿經合格後，當長期贈閱。